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ΘΕΜΑ: ΕΠΕΙΓΟΝ - Ανοιχτή επιστολή: Η θέση της Ελλάδας ήταν πάντα και 
πρέπει να παραμείνει ενάντια στην εξάπλωση των μεταλλαγμένων.  Δεν 
συμφέρει τη χώρα μας η κατάργηση των κανόνων ασφαλείας και διαφάνειας 
για τα νέα μεταλλαγμένα1. 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Επικοινωνούμε μαζί σας μέσα στις πρώτες ημέρες της θητείας σας για ένα ζήτημα 
εξαιρετικά επείγον, για το οποίο είχαμε ήδη απευθυνθεί και στους προκατόχους 
σας. Πρόκειται για την πρόταση νομοθεσίας σχετικά με τους νέους γενετικά 
τροποποιημένους οργανισμούς που προκύπτουν από Νέες Γονιδιακές Τεχνικές 
(NGT). 

Ζητούμε την άμεση παρέμβασή σας για την καταψήφιση του Κανονισμού. Η 
προάσπιση των δικαιωμάτων των πολιτών και των παραγωγών αποτελεί 
εθνική προτεραιότητα. Το νέο εργαλείο γενετικής επεξεργασίας συμβάλει 
στην παραγωγή μεταλλαγμένων φυτών και δεν πρέπει να εξαιρεθεί από τους 
ισχύοντες κανόνες ασφαλείας και διαφάνειας. Η προτεινόμενη κατάργηση 
αυτών των κανόνων για μη δοκιμασμένα τρόφιμα είναι σε βάρος της 
βιώσιμης ανάπτυξης της Ελλάδας. 

Θεωρούμε ότι εσείς προσωπικά — με την εμπειρία που διαθέτετε σε ευρωπαϊκά 
ζητήματα και τις αξίες που διέπουν τον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής, 
συμπεριλαμβανομένης της προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών — θα 
αιτηθείτε την καταψήφιση του προτεινόμενου Κανονισμού στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο Υπουργών στις 21 Απριλίου  και θα προτείνετε στους 
Ευρωβουλευτές και τις Ευρωβουλεύτριες του κυβερνώντος κόμματος να 
καταψηφίσουν την εν λόγω πρόταση στην ολομέλεια το Μάιο. 

Η προτεινόμενη νέα νομοθεσία, η οποία αφορά στην ουσία γενετικά 
μεταλλαγμένους οργανισμούς (ΓΜΟ): 
 

1 Γενετικά Τροποποιημένοι Οργανισμοί 
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●​ εκθέτει τους αγρότες και τη φύση στον κίνδυνο επιμόλυνσης, καθώς τα 
νέα μεταλλαγμένα φυτά απελευθερώνονται ανεξέλεγκτα στο περιβάλλον, 
και αναμένεται να ενισχύσει τον ήδη ασφυκτικό έλεγχο που ασκεί το 
υφιστάμενο ολιγοπώλιο εταιρειών αγροχημείας και σπόρων στους αγρότες 
και τους μικρούς και μεσαίους βελτιωτές φυτών μέσω των πατεντών. 

●​ ειδικότερα, θα προκαλέσει κατακλυσμό διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας 
(πατέντες), τα οποία θα καλύπτουν όχι μόνα τα νέα φυτά αλλά και τα 
γενετικά τους χαρακτηριστικά. Η νομική εμβέλεια των πατεντών μπορεί να 
επεκταθεί και σε αντίστοιχα χαρακτηριστικά συμβατικών και παραδοσιακών 
ποικιλιών, αφαιρώντας ουσιαστικά τον έλεγχο του βιολογικού πλούτου 
από τη δικαιοδοσία της Ελλάδας. Για τους Έλληνες μικρομεσαίους 
αγρότες οι επιπτώσεις θα είναι καταστροφικές καθώς θα αυξήσει τις τιμές 
των σπόρων και θα τους επιβαρύνει με νομικά προβλήματα λόγω 
πιθανών διεκδικήσεων από μεγάλες/πολυεθνικές εταιρείες σε περίπτωση 
τυχαίων επιμολύνσεων. Ως αποτέλεσμα το κόστος αυτό θα μετακυληθεί 
στον τελικό καταναλωτή. Η προηγούμενη ολομέλεια του 
Ευρωκοινοβουλίου (2024) είχε ζητήσει ρητά τον περιορισμό των πατεντών 
κάτι που τελικά δεν συμπεριλήφθηκε στο τελικό πρός ψήφιση κείμενο. 

●​ καταργεί την επιλογή των καταναλωτών με τον τερματισμό των 
απαιτήσεων επισήμανσης στα τρόφιμα. 

●​ καταργεί τις δοκιμές ασφαλείας και την παρακολούθηση για το 94% 
των νέων ΓΜΟ, σε αντίθεση με απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, 

●​ αγνοεί τις επισημάνσεις ανεξαρτήτων επιστημόνων, εθνικών 
οργανισμών ασφάλειας τροφίμων και περιβάλλοντος της Γαλλίας, της 
Γερμανίας και της Αυστρίας καθώς και του ΓΕΩΤΕΕ που έχουν 
προειδοποιήσει για τους πιθανούς κινδύνους που συνδέονται με τους νέους 
ΓΤΟ για την υγεία και τη φύση. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι είναι η πρώτη φορά που ελληνική κυβέρνηση, στις 
ψηφοφορίες της 14ης Μαρτίου 2025 και της 19 Δεκεμβρίου σε επίπεδο 
αντιπροσώπων κρατών-μελών της ΕΕ, συντάχθηκε υπέρ της απελευθέρωσης των 
μεταλλαγμένων, αγνοώντας τις ανησυχίες της κοινωνίας, των αγροτών και της 
επιστημονικής κοινότητας. Αντίθετα η γειτονική Βουλγαρία προστατεύει τους 
αγρότες και τους πολίτες της καταψηφίζοντας τον Κανονισμό.  

Πρόκειται για μια βαθιά πολιτική επιλογή με σοβαρές συνέπειες για τη 
διατροφική ασφάλεια, το δικαίωμα στην επιλογή των καταναλωτών, το 
μέλλον του ελληνικού αγροδιατροφικού τομέα και την αυτονομία των 
αγροτών. 

Σε μια περίοδο αλλεπάλληλων παγκόσμιων κρίσεων — που, πέρα από τις 
ανθρώπινες απώλειες σε εμπόλεμες ζώνες όπως στη Μέση Ανατολή, προκαλούν 
ενεργειακή αστάθεια και εντείνουν τη διατροφική κρίση — η ελληνική κυβέρνηση θα 
έπρεπε να προωθεί τη βιώσιμη τοπική γεωργία και όχι να θέτει σε κίνδυνο το 
μέλλον των αγροτών, εκθέτοντάς τους και σε έναν επιπλέον κίνδυνο: την 
ποινική δίωξη λόγω τυχαίας επιμόλυνσης των καλλιεργειών τους μέσω 
επικονίασης από γειτονικές μεταλλαγμένες καλλιέργειες, όπως ήδη συμβαίνει σε 
χώρες όπου καλλιεργούνται μεταλλαγμένα φυτά. 
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Τον Ιανουάριο, 38 Ελληνικές οργανώσεις απευθυνθήκαμε με κοινή επιστολή στους 
Ευρωβουλευτές και τις Ευρωβουλεύτριες, ζητώντας την καταψήφιση της 
πρότασης. 

Αναμένοντας την άμεση ανταπόκρισή σας, παραμένουμε στη διάθεσή σας για 
οποιαδήποτε διευκρίνιση ή για τον προγραμματισμό συνάντησης, προκειμένου να 
συζητηθεί αυτό το κρίσιμο ζήτημα. 

Με εκτίμηση, 

Μαρίζα Κουρτικάκη, υπεύθυνη εκστρατειών για τοπικά θέματα, ελληνικό γραφείο 
Greenpeace, 6936912930 

Βάσω Κανελλοπούλου, Μέλος Δ.Σ. Σιτώ, 6977050016  

Κώστας Κουτής, Επιστημονικός Υπεύθυνος-Διευθυντής, Αιγίλοπας, 2428094558 
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